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. ESTADO DO MARANHÃO
CAMARA MUNICIPAL DE ESTREITO

ATA DA 26.º SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO -MA,
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 2.º PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM
14/10/2025. (973.ºgeral).

Em 14 de outubro de 2025, às 10 horas, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito, o Sr.

Presidente Helismar Moreira, em nome de Deus e do povo de Estreito, declarou aberta a Sessão

Ordinária. Solicitou à vereadora Reginalva Alves para ler o livro de Salmos. Em seguida, solicitou

ao vereador Batista Crediário para registrar a presença dos vereadores. Compareceram os senhores

vereadores (as): Helismar Moreira de Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-

presidente; Joziel Sá de Souza: primeiro-secretário; Analdiney Brito Noleto; Batista Ribeiro

de Sousa; Hydelmiran de Sousa Nunes; Joacy Lima Bezerra; José Amaral Salviano Vilar;

Rhayan Rodrigues de Sousa Silva; Reginalva Alves Pereira dos Santos; eTavane de Miranda

Firmo. Ausentes: Aylane Brandão Araújo: segunda-secretária; e Pedro Sérgio Rocha

Pacheco. Aberto o PEQUENO EXPEDIENTE: o secretário Joziel Maranata procedeu à leitura

da Ata da sessão anterior. Após leitura, o Sr. presidente submeteu a Ata à discussão: nenhuma

objeção. Ato contínuo, submeteu à votação: aprovada com 8 votos. (Votos contra: Analdiney,

Rhayan e Reginalva). Na sequência, votação das indicações: Indicação n.º 050/2025 — solicita a

cobertura na parte da frente da Escola 12 de Maio. Autoria do vereador Joziel Maranata.

Vereador autor justificou a importância da indicação. Indicação aprovada por unanimidade. Na

sequência, solicitações de indicações verbais. O vereador Amaral —solicitou a iluminação da Rua

Bandeirante 6. Indicação aprovada por unanimidade. O vereador Luiz Netto — solicitou a

construção de novos vestiários do Estádio Municipal, a cobertura da arquibancada da parte não

coberta, as cadeiras e um lugar adequado para as cabines de transmissão. Indicação aprovada por

unanimidade. O vereador Rhayan Rodrigues enfatizou a indicação do vereador Amaral e solicitou

iluminação para o bairro Bandeirantes e toda a cidade. Indicação aprovada por unanimidade. À

vereadora Reginalva Alves solicitou providências para a Escola São Francisco, principalmente na

parte elétrica e dos bebedouros. Relatou que uma criança pegou um choque no bebedouro.

Indicação aprovada por unanimidade. Aberta aORDEM DO DIA: O secretário Joziel Maranata

procedeu à leitura da matéria registrada. Projeto de Lei n.º 009/2025 — Dispõe sobre a

denominação de Avenida interligando os bairros Brejo do Pinto I e Brejo do Pinto II no Município

de Estreito e dá outras providências. A seguir, o relator Analdiney Noleto leu o parecer n.º

021/2025 da CCJ. O secretário Joziel Maranata justificou as ausências dos vereadores Pedro

Pacheco e Aylane Costa — acompanhamento médico. A seguir, o presidente Helismar submeteu o

parecer 021/2025 da CCJ à discussão: nenhum vereador usou a palavra. Ato contínuo, submeteu
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à votação: APROVADO POR UNANIMIDADE. Na sequência, submeteu o Projeto de Lei

n.º009/2025 — Dispõe sobre a denominação de Avenida interligando os bairros Brejo do Pinto 1 e

Brejo do Pinto 11 no Município de Estreito e dá outras providências à discussão: nenhum vereador

usou a palavra. Ato contínuo, submeteu à votação: APROVADO POR UNANIMIDADE. Na

sequência, passou a palavra para o Secretário de Esporte Bob Silva para falar sobre a vitória do

Copão Maranhão do Sul: Externou seus cumprimentos e parabenizou os vereadores pelo trabalho

prestado e apoio ao esporte. Agradeceu ao vereador Luiz Netto, Luan, ao prefeito Léo Cunha e à

Amanda Cunha, que deram atenção especial para a seleção este ano. Foi o que os tornou campeões.

Na sequência, o presidente passou a palavra ao gerente de negócios do Banco do Nordeste,

Daniel: Concedeu explicações sobre o Programa Juro Zero do governo do estado para operações

de microcrédito — Crediamigo. E que o governo devolve para o empreendedor o valor dos juros

em até 15 dias úteis. Explicou que o objetivo é zerar os juros das operações de microcrédito. O

presidente Helismar explicou que esse programa do governo de juro zero vai benefíciar a

população. E que os juros serão devolvidos pelo Governo do Estado. Na sequência, passou a

palavra à diretora de mobilização do Sindicato dos Psicopedagogos, Helena Coelho (tribuna

livre). Externou seus cumprimentos. À seguir, destacou a importância do vereador Joziel Maranata

na instituição do projeto de lei que instituiu o Dia do Psicopedagogo no município de Estreito.

Enfatizou que o projeto concede visibilidade para a categoria. Destacou que falar da

psicopedagogia é falar da aprendizagem, quais os fatores que dificultam a aprendizagem e quais

os fatores facilitadores da aprendizagem. E que a Psicopedagogia é educação e saúde. Os

psicopedagogos estão em uma luta, que apesar de terem mais de 60 anos de atuação, a profissão

do psicopedagogo ainda não é regulamentada. Que estão com um Projeto de Lei n.º 116/2024 na

Comissão de Saúde e já foi aprovado pela Comissão de Educação. E convidou a Casa Legislativa

para se juntar à categoria dos psicopedagogos e fazer uma mobilização junto aos deputados

federais. O presidente Helismar deixou à disposição o Plenário para fazerem seus eventos. Aberto

o GRANDE EXPEDIENTE: O $r. presidente Helismar Moreira passou a palavra aos senhores

vereadores (as): Vereador Rhayan Rodrigues: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos.

A seguir, parabenizou os atletas da seleção de Estreito devido ao título conquistado. E também

estendam a preocupação do esporte aos demais esportes, como o voleibol e jiu-jitsu. Enfatizou a

indicação do vereador Amaral sobre a iluminação pública. E que nunca parou de ser pago o valor

de 150.000 para a empresa ENETEC. Informou que já solicitou ao Ministério Público para

acompanhar de perto. E que irá novamente e vai levar todos os contratos ao promotor de justiça,

Francisco Milhomem para acompanhar e saber o que está acontecendo com a má prestação de
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serviço dessa empresa no município. Solicitou ao Executivo que faça as sarjetas e os meios-fios

dos bairros Brejo do Pinto 1 e ll e a iluminação pública também. Relatou que visitou a UBS do

Brejo da Hlha com o vereador Diney e que havia somente o vigia, não tinha médico, não tinha nada.

E sobre buscar medicamentos na Secretaria de Saúde, explicou que há pessoas que não têm

dinheiro para pagar um transporte. Visitaram também a UBS do Braço Forte e estava da mesma

forma, toda sucateada. Cobrou a reestruturação das UBSs. Pediu que o Executivo olhe com carinho

para a saúde, principalmente a saúde da zona rural. Estará firme fazendo as cobranças e buscando

melhorias juntamente com os vereadores Diney e Reginalva. Vereador Amaral Vilar: Ào

pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, parabenizou a seleção de Estreito pela

vitória. E que há 39 anos seu irmão Nicodemos fez parte da seleção. Na sequência, solicitou uma

indicação verbal — para ser feito o asfalto da estrada da Xirú-Ar até aMA-138. E disse que, quando

o prefeito faz, elogia, quando não faz, cobra. Vereador Analdiney Noleto: Ao pronunciar-se,

externou seus cumprimentos. A seguir, sugeriu que, no dia do psicopedagogo, a prefeitura faça um

evento importante para comemorar esse dia especial. Parabenizou a seleção de Estreito pelo

bicampeonato do Copão Maranhão do Sul. Parabenizou também toda a comissão técnica e os

jogadores. Cobrou do secretário de esporte oCampeonato Municipal. Citou também que este ano

não houve o Campeonato do Trabalhador e que há 5 anos não funciona a Escolinha Municipal de

Futebol. A vereadora Reginalva solicitou aparte e citou que, quando o vereador Amaral mencionou

a vitória da seleção da qual o irmão dele fazia parte, foi no tempo em que havia a liga esportiva

em Estreito. E que era um momento em que não havia o direcionamento de recursos específicos,

como hoje tem, mas acontecia com mais responsabilidade. O vereador Diney ao retornar com a

palavra, disse que denunciou no Ministério Público que o prefeito colocou o nome dele na equipe

da seleção, que isso é um crime, porque está sendo gasto o dinheiro público, não é dinheiro do

prefeito. Relatou que fez visitas nas UBSs do Brejo da Ilha e do Braço Forte e na semana passada,

uma gestante do Brejo da Ilha perdeu uma criança porque há mais de 10 dias não tem enfermeiro,

médico, medicamento, também não tem técnico de enfermagem e dentista. E a secretária de saúde,

que é vereadora, está deixando muito a desejar. Pediu providências. Parabenizou a todos os

professores da cidade de Estreito pelo Dia do Professor. Cobrou do prefeito atitude em relação aos

servidores da educação. Que o gestor não honrou a lei que aprovaram da data base da educação. E

também não está pagando o piso nacional dos contratados. Em 2024, foi um ano de eleição, ele

pagou. E em 2025, que não é ano de eleição, deixou de pagar. Vereador Joziel Maranata: Ao

pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, parabenizou a seleção de Estreito. Pediu ao

secretário Bob para abranger outros esportes. Externou que tem muita vontade de ver na cidade de

e
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Estreito um campeonato de corrida de caiaque. Irá fomentar a economia. Relatou que esteve no

Brejo da Ilha emencionou a necessidade de traçar um plano de ação em relação às escolas do

sertão e também em todas as escolas do município sobre a questão das drogas. Relatou que

conversou com a diretora da Escola Padre Josino e que precisam achar a solução para crianças e

adolescentes envolvidos com drogas. Parabenizou o prefeito Léo Cunha pelo trabalho feito no Dia

das Crianças. Citou que, meses atrás, fizeram um evento em frente àCâmara, que foi uma emenda

do deputado federal Josivaldo JP. E que ele (vereador Joziel) sugeriu fazer em frente à Câmara,

porque esse espaço fomenta a economia. E depois fizeram uma pesquisa no comércio e o resultado

foi que todo mundo faturou. Parabenizou o prefeito por trazer o Dia das Crianças para o início da

avenida. Relatou que, nos últimos 15 dias, percorreu mais de 300 km de estradas vicinais, alcançou

mais de 1.200 pessoas com eventos evangélicos e que não deixou de fazer suas visitas para

conhecer as demandas da sociedade. Vereador Batista Crediário: Ao pronunciar-se, externou

seus cumprimentos. A seguir, falou que acreditou na seleção e deu certo. Parabenizou o prefeito

pelo Dia das Crianças. Pediu para a gestão resolver o problema do Colégio 12 de Maio. Vereador

Luiz Netto convocou a comissão da CCJ para reunião amanhã às 9:00 da manhã para analisarem

todos os projetos pendentes. A vereadora Reginalva também convocou a Comissão de Educação.

Vereadora Reginalva Alves: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. ÀA seguir,

parabenizou todas as psicopedagogas. Parabenizou a seleção de Estreito pela conquista. Destacou

o trabalho da equipe e do professor Chiquinho na vitória da seleção. Disse que sua fala na tribuna

e nas visitas que faz apresentando as mazelas na coisa pública na cidade de Estreito, feitas por ela

e pelos vereadores Rhayan e Diney, incomoda algumas pessoas. E disse para as pessoas

incomodadas que ela recebeu um diploma de eleita pelo povo. Não foi colocada para adular o

gestor. Relatou que não tem nenhum parente pendurado em cargo público na cidade de Estreito. E

perguntou: “Há quem tenha o que dizer dela? ” Disse que, é óbvio que tem, ninguém agrada todo

mundo. E falou para ficar à vontade para falar dela, sobretudo se a pessoa ganha para isso. Se são

defeitos, não precisam ficar escondidos. Finalizou contando a fábula da ratoeira — no final, sobrou

somente o rato vivo. Todos os demais que acreditaram que ratoeira não pega gato, não pega porco,

não pega ovelha e não pega gado foram para o sacrifício em nome do problema não é meu.

Vereador Hydelmiran Nunes: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir,

parabenizou a seleção de Estreito. Pediu ao secretário Bob para conversarem com o gestor para

fazer oCampeonato Municipal e colocar a competição máster. Citou que na semana passada havia

dito que iria soltar algo a respeito da educação do município. Disse que não iria citar quem está

fazendo isso, mas, se continuar fazendo, continuar perseguindo professor, irá falar o nome da
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pessoa, vai mostrar os áudios, mostrar tudo que tem. Relatou haver vereador nesta Casa que está

indo denunciar professor. E que não aceita denunciar trabalhador, perseguir professor. E há um

vereador nesta Casa denunciando haver professor com formação de graduação falsa. E que o

vereador está denunciando para colocar a culpa no gestor. Parabenizou o prefeito por fazer o

asfalto na rodoviária. Disse que a frase que o povo fala muito é verdade, que um bom cobrador é

um ruim pagador. E que tem muito lobo vestido de ovelha dentro das igrejas. E disse: “Vejo muitas

pessoas cobrarem, mas, na hora de pagar, não paga. ” Está na hora da Casa ter uma atitude. Não

podem aceitar que a imagem desta Casa seja manchada. E disse que tem uma filha de 16 anos e

que o sonho dela é ser médica. E disse que, se sua filha esperar ele surrupiar um real do município

para ela ser médica, ela nunca vai ser. Ela vai ter que estudar e trabalhar para se formar. E disse

que: “Admira muito professoras que está como vereadora nesta Casa e espera que ela não esteja

ensinando os alunos a falsificar documentos”. A vereadora Reginalva solicitou aparte e disse ser

a única professora vereadora nesta Casa. O aparte não foi concedido pelo vereador Hydelmiran. O

vereador continuou dizendo que está na hora da Casa ter uma atitude, de se unirem. Não vai aceitar

que os vereadores, perante a situação, fiquem de braços cruzados. Está na hora de separar quem

trabalha pelo povo e quem joga contra o povo. E nesta Câmara não tem espaço para lobos vestidos

de cordeiros. E disse que terminava sua fala e queria seu um minuto para ficar de braços cruzados,

olhando para cada vereador e perguntou para eles: “Vocês vão deixar isso acontecer? ” Porque se

roubou e falsificou, tem que pagar. E nesta Casa não irão aceitar esse tipo de coisa. Vereadora

Reginalva Alves: Desafiou qualquer estreitense a macular o seu trabalho como professora durante

os 24 anos que foi professora. Não existe uma pessoa nesta cidade que seja capaz, porque sempre

fez seu trabalho com todo zelo, mesmo diante de algumas intempéries que encontra por parte de

pais e responsáveis que não pisam na escola para saber notícias dos filhos. Mas ainda assim conduz

o trabalho de maneira responsável. Reiterou que desafiava qualquer cidadão nesta cidade, por mais

boca-rota que ele seja, amacular o seu trabalho como professora de língua portuguesa e inglesa.

Solicitou que o vereador tenha respeito e que fale com coerência. Vereador Luiz Netto: Ao

pronunciar-se, externou seus cumprimentos. A seguir, parabenizou a seleção de Estreito,

mencionou que o secretário de esporte, Bob Silva, faz um grande trabalho, apesar do momento

difícil. Parabenizou todos os atletas. Disse que incentivar o esporte é acompanhar e lutar.

Mencionou sobre o nome do prefeito na camisa e disse haver camisa com o nome dele também,

Luiz Netto, mas que não foi feita com recurso do município. E que tem o comprovante. E que a

seleção de Estreito não foi bancada pelo município de Estreito, mas por pessoas que acreditam no

esporte. Disse que o secretário Bob tirou dinheiro do bolso também, assim como ele fez, assim
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como vários outros empresários também fizeram e os vereadores Amaral, Batista eHydelmiran.

Informou aos agentes de saúde que na próxima terça-feira irá sancionar a lei dos 15% de aumento

dos salários deles. Relatou que conversou com o deputado JP sobre futuros investimentos na cidade

e solicitou que ele faça alguma emenda para a cidade. Disse que já havia conversado com o prefeito

Léo Cunha para serem reformadas as UBSs do município. E que também solicitou ao prefeito Léo

Cunha que faça valer novamente o adicional noturno do pessoal da saúde, do Matadouro e da

Guarda Municipal. Agradeceu ao prefeito pelo Dia das Crianças. Agradeceu ao secretário de

Indústria e Comércio, Bernardo, que conversou com ele sobre o call center na cidade. E que o

prefeito Léo Cunha autorizou e estão conversando com o governo do estado e serão mais de 100

empregos no município. E não havendo mais nada a ser deliberado, o vice-presidente, Luiz Netto,

declarou encerrada a Sessão Ordinária. Servidora Adriana Dantas Leal — lavrei a presente Áta,

que, após lida e aprovada, será assinada pela Mesa Diretora.

g& in fe.É
ÚL SMAR MÁE E FREITAS LUIZ PERE DE ARAÚJ O NETTO

Presidente Vice-presidente

JOZIEL DE SOUZA
Primeiro-secretário
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